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Presseinfo
Heiligenberg
Der Altheiligenberg – 
seit jeher ein besonderer Ort

Ausgegrabene Keramikscherben, die vor rund 3500 Jahren auf dem markanten Sporn über dem Salemer Becken in die Erde gelangt waren, zeugen von dem alten Band zwischen Berg und der Bodenseekreisbevölkerung. 
Nicht nur der Name ist besonders – der Altheiligenberg ist es alleine schon deswegen, weil der Sporn regelmäßig freie Sicht auf das Hochnebelmeer bietet, das alles unter sich verbirgt. Darüber hinaus belegen die Erkenntnisse zur Besiedlungsgeschichte der Landschaftsmarke die mehrtausendjährige Bedeutung des Berges als Heimat der Menschen. 
Vielen mag der Altheiligenberg bisher nur als mittelalterliche Burgstelle und Sitz der Herren von Schloss Heiligenberg ein Begriff gewesen sein. Die Keramikscherben jedoch, die teilweise bei der Verbreiterung eines Forstweges zutage traten, sind Spuren des mittel- und spätbronzezeitlichen Menschen, welche bereits eine Besiedlung in der sogenannten Frühgeschichte belegen. Darüber hinaus stehen sie stellvertretend für die kulturellen Schätze, welche Forscher in der Gemeinde und andernorts am Bodensee zu finden vermochten.
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